



«Симбирск глазами фотографа и историка»

Симбирск. Провинциальный российский город. К сожалению, мы до сих пор не готовы ответить на вопрос, каким же был наш город 100 и 200 лет назад. Долгое время господствовало представление о Симбирске как о захолустном городе с обилием кабаков, церквей, с полуразрушенными деревянными домиками. Уничтожение жилых и административных зданий, храмов нанесло непоправимый урон облику старого Симбирска.

Изучение краеведческой литературы не позволяет нам представить, как выглядел раньше Симбирск. Да и издания о Симбирске, появившиеся в последние годы, мало иллюстрированы. Более полное представление о Симбирске дают многочисленные фотографии, запечатлевшие виды города в прошлом столетии. Но к ним нужны комментарии.

«Симбирск глазами фотографа и историка» - таково первоначальное название иллюстрированного альбома, издание которого планируется Государственным историко-мемориальным заповедником «Родина В.И.Ленина» и посвящено 350-летию основания Симбирска.

Это издание должно включить в себя лишь частицу того богатейшего материала, которым располагает ульяновский историк и краевед Сергей Львович Сытин.

Доскональное знание истории города, истории его застройки позволит Сергею Львовичу дать полный комментарий к каждой фотографии. Это будет первое иллюстрированное издание, посвященное старому Симбирску.

В первых двух выпусках историко-краеведческого сборника «Симбирский вестник» были опубликованы материалы С.Л.Сытина

о симбирских фотографах и облике города 2-й пол. XIX века. Но, к сожалению, эти материалы не были проиллюстрированы. А ведь эмоциональное воздействие увиденного порою сильнее, чем слово.

Альбом «Симбирск глазами фотографа и историка» находится в работе. Вариантов много. Давать ли, кроме основной фотографии, дополнительные материалы, фрагменты, проектные чертежи отдельных изданий? Мы предлагаем один из пробных материалов. Надеемся, что читатели журнала помогут нам своими предложениями, мыслями: каким должно быть издание о Симбирске.

В.В.ПРЕСНЯКОВА,
зам. директора по науке
заповедника «Родина В.И.Ленина»



На снимке -
разбивка сквера на
Карамзинской площади.
Фото А.Муренко, 1867
год.



1. Симбирск после пожара 1864г. Фотография 1865г.



В центре снимка - Троицкая приходская церковь, находившаяся на углу улицы Большой Саратовской (Гончарова) и Троицкого (Краснознаменного) переулка. На одной линии с колокольней - две башенки по углам церковной ограды. За Троицкой церковью (справа) - обгоревшее здание почтовой конторы. На дальнем плане (слева) - силуэт Николаевского собора.



2. Большая Саратовская улица от здания театра. Фотография А.Муренко, 1867г.



На снимке - один из отрезков ул. Б.Саратовской (Гончарова) с частью городского бульвара от ул. Лисиной (Карла Либкнехта) до ул. Московской (Ленина). Слева - Вознесенский собор, справа - Троицкая церковь.